

ہندو تہذیب اور مسلمان

از جناب ڈاکٹر محمد عمر صاحب استاذ تاریخ جامعہ ملیہ اسلامیہ نئی دہلی

عصہ دراز تک ساتھ ساتھ رہنے کا اثر یہ ہوا کہ ہندوؤں اور مسلمانوں کی ظاہری سماجی تعلقات | زندگی میں کوئی عملی فرق اور امتیاز باقی نہ رہا۔ اور ہندو اور مسلمان ایک دوسرے

کی سماجی زندگی میں برابر کے شریک ہو گئے۔ وہ ایک دوسرے کے تہواروں اور شادی بیاہ کی مجلسوں میں بڑی گرمجوشی اور خوش دلی سے شریک ہوتے تھے۔ ایک بات قابل غور ہے کہ لاکھوں کی تعداد میں ہندوؤں نے اسلام قبول کر لیا تھا مگر غالباً کبھی ایسا نہیں ہوا کہ کسی خاندان کے تمام افراد نے ایک ہی وقت میں اسلام قبول کیا ہو۔ ایسا بھی ہوا ہو گا کہ اگر ایک فرد نے اسلام قبول کر لیا تو اس وجہ سے اپنے خاندان کے بقیہ ہندو افراد سے اس کا تعلق قطع نہیں ہوتا تھا اور وہ ان کے ساتھ ماہِ درم ضرور رکھتا ہو گا اور خاندانی رسم و رواج کی ادائیگی میں کوتاہی نہ کرنا ہو گا۔ کیوں کہ مسلمان ہونے کے معنی یہ تھے کہ وہ اللہ اور رسول پر ایمان لے آئے۔ روزہ، نماز، حج اور زکوٰۃ کو ادا کرے۔ ایسا نہ تھا کہ اسے اس بات پر بھی مجبور کیا جاتا تھا کہ وہ اپنی پرانی رسومات کو بھی ترک کر دے اور اپنے خاندان کے دوسرے ارکان سے تعلقات منقطع کر لے۔ آجکل بھی ایسی مثالیں مل جاتی ہیں۔ مثلاً کوئی مسلم لڑکی کسی ہندو سے یا کوئی ہندو لڑکی کسی مسلم سے شادی کر لیتی ہے تو دونوں کو آزادی ہوتی ہے کہ وہ اپنے مذاہب کی رسومات ادا کرتے ہیں۔ اور لڑکا اور لڑکی اپنے خاندان کے دوسرے افراد سے میل جول بھی رکھتے ہیں اور مذہبی اور سماجی رسومات اور مجلسوں میں شریک ہوتے رہتے ہیں۔

کھنڈوں میں آٹھوں کا میلہ ہوتا تھا۔ اس میلے میں مسلمان زن و مرد شریک ہوتے تھے۔ اہلیہ خیرین دہلی

نے لکھا ہے۔

ایک دن تیسرے پیر کھٹ میں میل لگا ہوا تھا۔ اس پہلے میں ملک کے ہر طبقہ کے اور قوم کے لوگ شرکت
تھے۔ حالانکہ پیر میل خاص طور پر ہندوؤں کا تھا۔

ایک بڑی تعداد میں دہلی کے مسلمان گڈریکیشن کے پہلے میں شرکت کرتے تھے۔ وہاں کے میدانوں
میں گنگا کے کنارے خیمے کھڑے کرتے، اور عورت اور مرد کھتی رانی کا خطاٹھا تھے۔ اس پہلے کے دنوں میں
آندرام مخلص کے ہمراہ اکثر شرف الدین پیام بھایا کرتے تھے۔ دہلی میں کالکامی کامیلہ ہوتا تھا اور اب بھو
ہوتے۔ اس میں مسلمانوں کی شرکت کے بارے میں غلام علی نقوی نے لکھا ہے۔

مراٹرہ میں مجمع، مجمع ہندواں اسٹ، لیکن مسلمانان نیز برائے تفریح طبع آنجانی روزہ
مگر اب مسلمان اس پہلے میں شریک نہیں ہوتے۔

دہلی میں کیملاش کے پہلے میں مسلمانوں کی شرکت کا ذکر اکثر کتابوں میں ملتا ہے۔ شاہ عبدالرزاق باغوی
جنم اشقی کے پہلے میں شریک ہوا کرتے تھے۔

ان احوالوں سے بڑی آسانی سے معلوم ہوتا ہے کہ عوام بڑی کثرت سے تفریح طبع کے لئے ہندوؤں کے
پہلے میں شرکت کرتے ہوں گے اور ان کے تہواروں کو مناتے تھے جس کا ذکر بعد میں تفصیلی
کیا جائے گا۔

اسی طرح ہندو بھی مسلمانوں کے تہواروں میں شرکت کرتے تھے۔ اور اپنے مکانات تہواروں کی
رسومات بھی ادا کرتے تھے۔ مرزا ابراہیم رام ناتھ ذرہ کے بارے میں لکھا ہے کہ وہ محرم منایا کرتا تھا۔

۱۵ کلیات انشائیہ۔ کہ جن میں معلوم ہو چھو کو شامیلا ہے آج ۶ جلیان ہیں جو کھماچ ڈولیوں پر ڈولیاں میں ۵
۱۶ وقایع آندرام مخلص دہلی حصہ دوم۔ ۲۶ ب ۱۶۳ الف۔ ب

۱۷ ملاحظہ ہو برائے حالات، نکات اشعرا۔ ۱۲۶ عزین نکات۔ ص ۲۲ تذکرہ رعیت گویان ۲۶

۱۸ سفر نامہ آندرام مخلص میں ۱۲

۱۹ عماد السعادت میں ۱۵

۲۰ ملفوظ رزاقی میں ۷

عاشورہ کے دنوں میں وہ سبز لباس زیب تن کیا کرتا تھا۔ سبیل لگواتا تھا۔ عزیزوں کو کھانا تقسیم کا اہتمام کرتا تھا۔ قلعہ معانی (دہلی کا لال قلعہ) تک مہندی کا جلوس لے جایا کرتا تھا۔ محرم کے علاوہ مرتزہ آرام تاجتھ یازدہم کی مجلس بھی کرتا اور متعلقہ رسومات بھی ادا کرتا تھا۔

لارہ بالکنڈ اپنے عقائد کے لحاظ سے قادری سلسلے میں مرید تھا۔ یا خود ہم کی مجلس بڑی رسوم و عوام سے کیا کرتا تھا۔ گردہ گی کے آخری زمانے میں یعنی عزت اور اقتصادی نہیں حالی کی وجہ سے ایک سال وہ اس مجلس کا اہتمام نہ کر سکا۔ کہا جاتا ہے کہ اس کو ناہی کی وجہ سے وہ زار زار روتا تھا۔ اور اس کی زبان سے یہی نکلتا تھا کہ ”اب میری زندگی کا یہ زمانہ لبریز ہو چکا ہے اور حقیقت ایسا ہی ہوا۔ اسی سال اس کا انتقال ہو گیا۔“

زندگی کے دیگر شعبوں میں بھی ہندو مسلمانوں کے تعلقات بڑے خوشگوار تھے۔ دہلی پر آئے دی مرہٹوں، جاٹوں، سکھوں اور پیلوؤں اور بدالیوں کے ہاتھوں مصیبتیں آتی رہتی تھیں۔ دہلی کے باشندے اپنا سر چھپانے کے لئے در در اور شہر شہر ٹھوکر بن کھاتے پھرتے تھے۔ اس مفلسی اور پریشانی کے عالم میں صحفی جب لکھنؤ پہنچے تو وہ کئی مہینوں تک لالہ کابچل کے ہاں مہمان رہے۔ اور ریزبان نے ان کی خاطر تواضع میں کوئی کسر اٹھا نہ رکھی۔ راجہ جلی کشور نے کئی موقعوں پر تیر کی اعانت کی تھی۔

آئندہ ام مخلص کے کردار اور خصائل پر قصہ کرتے ہوئے مولوی امتیاز علی خاں عرضی صاحب نے لکھا ہے۔ ”اول تو پشتوں سے مسلمان امرار کی ملازمت، پھر اس پر حضرت بیہدل کی عیار اشعر اس ۱۸۶ الف۔ ہندوستان کے دوسرے علاقوں میں بھی ہندو محرم کے دنوں میں تعزیر لگاتی کرتے۔ دو گون کو ضربت پلاتے۔ سبز لباس پہنتے اور غراباد سا کہیں کو کھانا تقسیم کرتے تھے“

George Forster : Travels in India 11, p. 147

Ali Verdi And His Times p. 260

Thavenot 41 Carere :

ہفت تماشہ (اردو ترجمہ) ص ۱۵۵ نیز p. 149

مجموعہ ملفز۔ جلد اول ص ۲۱۳۔ سہ تنکوہ ہندی ص ۱۳۱۔ سہ تنکوہ آپ بیتی ص ۱۱۵ ۱۱۶۔

صحبت۔ ان کی دو بیوی کارنگ اس پر ایسا چھایا کہ ہر قہر میں جا بجا اس کی جھلک دیکھ لو حالانکہ مخلص اپنے مذہبی اصولوں کا پابند تھا۔ لگائیں دشمنان کرنے کے بعد اس نے گوشت کھانے سے احتراز کیا اور دوران سفر میں اس پر کار بند ہائے مگر مذہبی رواداری و وسیع المشرتی اور اپنے دوستوں کے لئے محبت اس کی طبیعت میں کوٹ کوٹ کر بھری تھی۔ جس احترام اور محبت کے ساتھ اپنے مسلم احباب کا ذکر کرتا ہے وہ اپنی آپ مثال ہے۔ میر تقی میر علی خان کو ہمدرد و عزیز القدرہ کے لقب سے یاد کرتا ہے۔ محمد جان دیوانہ سے اس کے تیس سالہ تعلقات تھے اور وہ اس بات پر فخر کرتا تھا۔ محمد جان دیوانہ کی وفات پر مخلص نے خون کے آنسو بہائے تھے اور بار بار یہی کہتا تھا۔ ”اب مجھے ایسا دوست زندگی میں دوبارہ کہاں سے مل سکے گا؟“ خان آرزو مخلص کے استاد تھے۔ اور تیس سال تک ان میں بڑے خلوص اور عقیدت مندانہ تعلقات رہے۔ مخلص نے جو خطوط خان آرزو کو لکھے ہیں، ان سے مخلص کے خلوص اور محبت کا پتا چلتا ہے۔ ہمیشہ اسے خان آرزو کے خطوط کا انتظار رہا کرتا تھا۔ ایک خط میں وہ لکھتا ہے۔

چیمبرہ دستیہا بے فراق مخلص ہزار رنگ مشتاق کہ خالی از درد و محبت نیست ۱۱

فرقہ دارانہ ہر سے آلودہ ہندوستان میں آج بھی مخلص کے کردار اور خصائل کے ہندو اشخاص مل جاتے ہیں۔ صرف ایک ہی مثال کو کافی سمجھا جائے۔ علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے شعبہ ہندی میں ڈاکٹر

۱۱۔ اجمہار میں مخلص، مرزا عبدالقادر بیدل سے مشق سخن کرتا تھا۔ بعد میں خان آرزو سے اصلاح سخن لیا

کرتا تھا۔ حکمت الشعرا۔ ص ۱۸، عقد ثریا ۵۲۔ ۱۱۔ سفر نامہ آخندام مخلص (دوبیابہ) ص ۱۲

۱۲۔ سفر نامہ آخندام مخلص۔ ص ۱۵۔ ۱۱۔ ایضاً۔ ص ۱۲۔

۱۳۔ سفر نامہ مخلص۔ ص ۵۹۔ ۱۱۔ برائے تفصیل ملاحظہ ہو۔ مرآۃ الاصلاح۔ ص ۱۹۱ تا ۱۹۲ اب

۱۴۔ اثنائے مخلص (قلمی) ص ۲۲۰۔ ملاحظہ ہو۔ دیگر خطوط جن سے مخلص اور آرزو کے تعلقات

پر اچھی روشنی پڑتی ہے۔ ص ۲ تا ۷ بے جگوان داس ہندی نے اپنے کئی مسلمان دوستوں کا ذکر کیا

۱۵۔ سیرت ہندی ص ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹۔

گورد و سمن ناتھ سنگھ کے کردار میں وسیع المشرفی اور دوا داری کے عناصر آئندہ آئندہ مخلص سے کسی طرح کم نہیں ہیں۔ ان کے کتب خانے میں گیتلے کے ساتھ قرآن مجید کا ہندی ترجمہ رکھا ہوا ہے۔ وہ اکثر قرآن مجید کا مطالعہ کرتے ہیں ہندی تصوف کے ساتھ ساتھ ان کو اسلامی تصوف سے بھی بڑی دلچسپی ہے۔ صوفیہ کارٹونے احترام سے نام لیتے ہیں۔ اپنے مسلم طلباء اور ساتھیوں سے بڑی خاصہ پیشانی اور فرخ دلی سے ملتے ہیں۔ گزشتہ بارہ سال سے میں ان کی خدمت میں حاضر ہوتا آ رہا ہوں۔ مگر کبھی ایسا احساس نہیں ہوا کہ ان میں تعصب کا کوئی شاہرہ بھی ہے۔ فرقہ وارانہ فسادات کی مذمت کرتے ہیں اور ان کا خیال ہے کہ اگر ہندی تصوف اور اسلامی تصوف کو یکدیگر بیٹھوں اور کالجوں کے نصاب میں لازمی مضمون کے طور پر شامل کر دیا جائے تو مستقبل میں یہ ذہنیت رفتہ رفتہ ختم ہو جائے گی۔

مسلمانوں نے بھی ہندوؤں کے ساتھ سلوک کرائے اور ان کے اوصاف حمیدہ کی دل کھول کر تعریف کرنے میں کبھی غفلت نہ تھی اور مذہبی تعصب سے کام نہیں لیا۔ ان کی بے تعصبی اور وسیع المشرفی کی اس سے اعلیٰ مثال نہیں مل سکتی کہ وہ ہندوؤں کی درازنی عمر کے لئے دعا کرتے تھے آپ کے والد کا نام چٹت یا دوتا تھا۔ آپ گجراتی برہمن ہیں۔ ان کے مورث اعلیٰ اہلیان کے ہاتھ سے وہاں سے نقل ہو کر آئے۔ آپ کے والد علم نجوم میں پوری دسترس رکھتے تھے۔ ان کا تعلق دولت رائے سندھ کے دربار سے تھا۔ اور ان کو ایک سہ پاس بگئے زمینہ دربار سے ملی تھی۔ جو اب بھی ان کے خاندان کے قبضے میں ہے۔ شکل کی شانہ میں پیدا ہوئے تھے۔ دھرمی تعلیم گوالیار میں ہوئی۔ کلکتہ میں بی اے اور لاہور میں ایم۔ اے پاس کیا۔ کلکتہ میں علی گڑھ مسلم یونیورسٹی میں وہ پہلے مزد تھے۔ جن کا شعبہ ہندی میں تقرر ہوا تھا۔ اس زمانے سے آج تک وہ وہیں کام کرتے ہیں۔ اور اس ادارے میں کام کرتے ہیں انہیں بڑی خوشی ہے۔ اور اس بات کا فرق ہے کہ وہ مسلم یونیورسٹی میں کام کرتے ہیں۔ اپنے مسلم اصحاب کی بڑی تعریف کرتے ہیں۔ آپ کئی کتابوں کے مصنف بھی ہیں۔

تھے۔ لالہ فرید کا آرام، بسملی تخلص کے بارے میں مصحفی کا یہ بیان بڑی اہمیت رکھتا ہے۔

”جو رائے است مہذب الاخلاق خصوصاً ہاہلی کماں ہر فن بہ تو اسنع و نظم پیش می آید.....“

حالانکہ بفضل آہلی سہی عمرش از دست و بیخ متبادر خواہد بود۔ عرض کہ باہر خوبہا کہ دارد

الطالق ایٹاں بر زبان کہو مرہ جاری است۔ چنانچہ فقیر ہم در آن جملہ مرہوں میں ملک

لیں بلند اقبال است۔ حق تعالیٰ ہمیشہ بر مسنوار ایلالت ذات شریفش را شکنجہ بر پیشانی

در سایہ حظ خود نگاہ دارد پختہ

راہ جوت سگتھ پیر و انوکے ہا سے میں مصحفی نے لکھا ہے۔

”جو ان فلیق و ذی شہود است پختہ“

قائم چاند پوری نے لالہ فرخ بخت رائے شاداب کی نسبت لکھا ہے۔

”بسیار مودب و مہذب است پختہ“

سیف علی حسین گروہری نے ٹیک چند بہار کے کلمات کا ان الفاظ میں ذکر کیا ہے۔

”ہندو ہا میں کلمات کم بہ نظر در آئے“

لالہ برج لال مرزا منظر جان جاناں کے قدیمی دوستوں میں سے تھے۔ افلاس اور عسرت کہ

مارا ہوا وہ آگرہ سے مرزا کے پاس واپس آیا۔ لالہ کو ملزم رکھنے کی انہوں نے ایک مسلم امیر کو

سفارشی خط لکھا اور خط کا اختتام ان الفاظ میں کیا۔

”ذکر کسے با میں اہتمام باشما ذکرہ رقم و عادت بمبالغہ نداریم پختہ“

حلا وہ انہیں مرزا صاحب کے دوستوں اور متقدموں میں رائے کیوں آرام اور ان کے لڑکے

لالہ ہر پر شاد کے نام بھی قابل ذکر ہیں۔ ان دونوں سے مرزا صاحب کے گہرے روابط اور

۱۔ برائے حالات ملاحظہ ہو۔ تذکرہ ہندی ص ۵۵-۵۶، تذکرہ ہندی ص ۵۶-۵۷

۲۔ ایضاً ص ۱۳۱، کچھ غزلیں نکات ص ۷۲-۷۳، تذکرہ حضرت گویاں ص ۶۱-۶۲

۳۔ کلمات طیبات ص ۶۳-۶۵

ملقات کا اندازہ متعدد خطوط سے ہوتا ہے۔ مرزا صاحب کو ان کے خلوص اور مساعی پر کامل اعتماد ہے۔ رائے صاحب کو تو وہ "رائے مجسم" کہتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ وہ ان سے اپنے خانگی معاملات میں مشورہ لیتے ہیں اور انہی کے مشورہ پر عمل کرنا مناسب سمجھتے ہیں۔ زندگی کے آخری دنوں میں مرزا صاحب رائے صاحب ہی کی حوصلی میں رہنے لگے تھے۔

لازمیں | جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے کہ عمر پختگی میں ہندو مسلمان بادشاہوں اور امرار کی سرکار میں اور اسی طرح ہندو راجاؤں اور مسلمانوں کے یہاں مسلمان نوکری کرتے تھے اور جو اوقات زمانہ میں جب گرفتار ہوتے اور عسرت اور تنگدستی کا شکار ہوتے تو بڑی خوشی سے ایک دوسرے کی مدد کرتے۔ چنانچہ خان آرزو، مجلس کے متوسل تھے اور بعد انہیں اس کی کوشیہ شہوں سے انہیں دربار سے منصب اور جاگیر ملی تھی۔ پیر کو بار بار راجہ جنگل کشور اور دیگر ہندوں سے مالی امداد ملی تھی جب اشرف علی خان نغشاں پر تنگدستی اور افلاس کا پہاڑ ٹوٹا تو وہ عظیم آباد چلا کر راجہ شتاب رائے کی خدمت میں حاضر ہوا۔ راجہ نے ازراہ کرم اور درپہندوستی کا خیال کرتے ہوئے اسے ایک معزز عہدہ پر فائز کیا۔ شاہ کمال الدین حسین کمال صوفیانہ زندگی بسر کرتے تھے اور راجہ ہلا اس رائے کے دربار سے وابستہ تھے۔ ایسی سیکڑوں مثالیں تاریخ کی کتابوں میں ملتی ہیں۔

۱۔ مکاتیب مرزا مظہر مرتضیٰ عبدالرزاق قرظی، (دہلی ۱۹۱۲ء) ص ۷۲، ۸۸، ۹۵، ایضاً ص ۵۷، ۷۰۔
 ۲۔ ایضاً ص ۳۰، ۵۷، نیز دہانے لطافت (اردو ترجمہ) موصوف جامع مسجد کے متصل ایک بالافانہ رہتے تھے جو ان کیلئے کیول رام بانہ سے ہنزویا تھا، ص ۲۷، حزانہ عامرہ ص ۱۸، معنی باب خان کو اقتدار مجلس کی کوشش سے منصب اور خانی کا خطاب ملا تھا۔ سفینہ ہندی ص ۱۸، ۱۹، ۲۰، حالات ملاحظہ ہو۔
 ۳۔ گلشن ہند ص ۸۲، نکات النظر ص ۶۷، مجموعہ نغز۔ جلد دوم ص ۲، تذکرہ ہندی ۱۵۹-۱۶۰، تذکرہ ہندی، ۱۶۰۔
 ۴۔ مجلس شاہ کمال، شاہ کمال الدین حسین نام اور مالک پور کے رہنے والے تھے، ان کے بزرگ بار شاہی منصب لہے تھے، انہوں نے خود درویشی اختیار کر لی تھی۔ لکھنؤ میں توکل کی زندگی بسر کرتے تھے۔ قلندر بخش ہرات ان کے مشہور شاگردوں میں تھے۔ آخری زمانے میں پلاس رائے (دیکھئے مجموعہ نغز، جلد دوم ص ۲۲) کے متوسل تھے برائے تقیہ۔ مقدمہ کلیات شاہ کمال (دہلی)، نیز مجموعہ نغز، باقی ص ۵۱۔

جہاں تک ہندوؤں کا سوال ہے وہ بھی بڑی رنجیت اور خوشی سے مسلمانوں کے یہاں
 ملازمت کرتے تھے۔ شعبہ مالیات میں اکثر و بیشتر ہندو ہی ملازم تھے۔ علاوہ انہیں دیگر شعبوں
 میں بھی ان کا تقرر ہوتا تھا۔^۱ آثار ہوس صدی میں کئی ہندو اہم عہدوں پر فائز تھے، بشمول جنرل
 قطب الملک عبد اللہ خاں کادیوان تھا اور قطب الملک کو اس پر امتیاز دیا گیا تھا کہ اس نے عین
 حکومت اس کو سو نپ رکھی تھی۔^۲ آندرام مخلص اجمتار اور لکرال دین کا وکیل تھا۔ گلاب رائے
 امیر الامرا نجیب الرولر کا ریوان تھا۔ آرم نے لکھا ہے کہ صوبہ بنگال کے تمام اہم اور غیر اہم عہدوں
 پر ہندو قابض تھے اور ملکی سیاست کی باگ ڈور ان کے ہاتھ میں پہنچ چکی تھی۔ بنگال کے حاکم
 ان کی امداد کے بغیر وہاں حکومت نہیں کر سکتے تھے۔ بعض اوقات انہیں بجٹ جیسے مالدار
 ہندوؤں سے مالی امداد بھی لینا پڑتی تھی۔^۳

شاہ عالم شاہی (متوفی ۱۷۵۷ء) کے عہد میں دربارِ مغلیہ کے تمام اہم عہدوں پر ہندو
 برسرِ اقتدار آئے تھے۔^۴ اور شاہ عالم نے مادھو داس بہادر سندھیہ عرف شیلا کو "مختار السلطنت"
 کے عہدے پر فائز کر دیا تھا اور اسے "فرزند ارجمند" کہہ کر مخاطب کرتا تھا۔ اس طرح

بقیہ ص ۱۳۲۔ جلد دوم ص ۱۳۲۔ تذکرہ ہندی ص ۱۹۰-۱۹۱

۱ ملاحظہ ہو۔ امرات ہندو

۲ میر ولنگا فرسٹی (اردو ترجمہ) ج ۲- ص ۲۳

۳ عزیز نکات۔ ص ۲۷

۴ برائے تفصیل Nazim-ud-Daulah - by Prof Sh. A. Razi

۵ تذکرہ شعرائے اردو۔ ص ۷۶

۶ History of Military Transactions etc. II, p. 53

اسی طرح دربارِ آردو میں بھی کافی ہندو ملازم تھے۔ اور وہاں کی سیاست
 میں ان کو بڑا دخل حاصل تھا۔ یہ ملاحظہ ہو۔ دتایع عالم شاہی (دفرقی)

اس نے سارے ہندوستان کی حکومت کی باگ دوڑ اس کے ہاتھ سونپ دی تھی۔ ایک موقع پر شاہ عالم نے پٹیل سے کہا۔

”ماہ دولت را، محالاً بیج کار نیست کہ بسبب خشکی سر سالہ و ہنگامہ مفید ان
محاصل خوب ندرد۔ ملک داند و شہاہ مرا از تقدی باید بگنہ“

اس جمہوری اور بے بسی کی حالت میں شاہ عالم نے پٹیل کو خطاب کر کے یہ شعر پڑھا تھا۔

ملک مال سب گھوٹے کرا، پڑے تمہارے بس

مادھو ایسی گیمبو آوے تم کو جس

اس عہدے کو پا کر پٹیل کے ہاں بڑی خوشیاں منائی گئی تھیں۔ اور ایک مطرب نے
یہ رباعی گائی تھی۔

ناقوس شوی بلند آوازہ شدہ

صد شکر کہ دیں ہندیاں تازہ شدہ

در باگ پٹیل عالم پدور

سرمائے پلمہ تاج دروازہ شدہ

بلی آئندہ

عروج و زوال کا اہی نظام

مؤلف: مولانا محمد تقی صاحب امینی

قوموں کے عروج و زوال پر اسلامی نقطہ نگاہ سے پہلی محققانہ اور بصیرت

افروز کتاب - صفحات ۱۹۲ قیمت جلد ۳/۰

ملنے کا پتہ: ندوۃ المصنفین اردو بازار جامع مسجد دہلی

۱۔ وقائع عالم شاہی، ص ۳۹، ۴۲ - ۳۳ ایضاً ص ۴۳ -

۲۔ ایضاً ص ۶۷ - ۷۷ ایضاً ص ۷۷ -